

高招特刊

志愿填报指导

“本三和专科的区别到底在哪里？我今年考了320分，感觉好点的本三和高职类院校都有希望。究竟哪类院校适合我呢？”尽管民办本三和公办高职类院校是先填报志愿后出省控线，但根据往年情况来看，热门本三院校和高职类院校的录取分数线不相上下。对分数线在本二线下的这部分学生而言，当务之急就是确定民办本三和公办高职类院校，究竟哪类最适合的问题。本期，记者特别采访了部分南京知名本三和高职类院校的高招负责人。



民办本三 VS 公办高职 哪类院校更适合您？

VS1 办学背景**公办高职院校依托行业办学**

作为国家高等教育发展重要组成部分，近年来，国家教育部重点扶持和大力发展战略性新兴产业：包括国家出台高职类院校发展政策、国家对高职院校加大资金和重点项目建设投入、国家高职教育招生计划的逐年增加等情况均可见一斑。

据统计，江苏省高职类院校约有近80所，包括公办和民办性质，招生分为专一和专二两个层次。其中备受广大考生追捧的热门高职类院校大都属于全日制公办学校，都是由老牌中专校升格高职类大专院校。比如南京信息职业技术学院就是一所办学历史近60年的学校，学院前身是创建于1953年的国内第一所电子类学校——南京无线电工业学校；南京工业职业技术学院

就是一所具有91年办学历史的全日制公办学校。还有其他老牌公办高职类院校如南京交通职业技术学院、南京铁道信息职业技术学院等。

民办本三依托母体学校办学

据了解，民办本科学校主要由独立二级学院、公有民办二级学院和民办学校三种类型组成。目前，江苏省民办本科院

校有40余所江苏省内独立学院大都以国家“211工程”重点大学和江苏省知名省属院校为依托，学院的管理层、教授师资等大都来源于母体院校。对学院的发展规划、学科专业建设、师资管理和队伍建设、学生的教育管理进行指导和帮助。可以说，这种独立院校的教育和管理与母校是一脉相承的。这种院校在南京知名的如南大金陵学院、东大成贤学院、南理工紫金学院和南航金城学院等。更有不少二级学院的学生和公办本科学生则是“同学同吃同住在一个校区”。这些学校如南京晓庄学院行知学院、南林大南方学院、金陵科技学院龙蟠学院等。

此外，江苏省首家独立设置的民办本科院校三江学院，办学16年来，也是依托南京著名高校如东大、南大的师资和高级管理人才为主体。

VS2 经济要素**公办高职院校学费每人每年5000元不到**

据了解，江苏省公有高职类院校普通批次学生学费在4100~4600元/年，住宿费每人1500元/年左右。当然，艺术类专业和中外合作办学等特殊专业学生的学费要高些。三年下来，一名公办高职类院校普通学生学费加住宿费20000元不到。“这对家庭经济条件不好的学生而言，上公办高职

类院校是个不错的选择！”

民办本三每人每年学费13000元左右

据了解，民办本三类院校对普通类专业学生的收费为13000元/学年；艺术类专业和中外合作办学等特殊专业班级收费则更高；住宿费和公办院校差不多，也是1500元/学年左右，个别学校提供住宿标准高些的收费也更高。这样学生在民办本科四年学习，学费加住宿费总共在60000元左右。不难发现：民办本三对学生家庭经济条件要求较高。

VS3 学制情况

公办专科3年，毕业后学生获得全日制普通高校大专文凭；民办本科4年，毕业后学生获得全日制普通高校本科文凭。

VS4 培养情况**订单式培养让学生拥有一技之长**

为了帮助学生们毕业后就实现和社会需求无缝对接，帮助学生们掌握一技之长。公办高职类院校在培养学生过程中往往采用订单式培养、校企联合培养。“不仅经常请企业人力资源部经理和项目总工程师来校讲学讲课，为专业方向设置和课程体系搭脉号诊、建言献策，并且常年派青年骨干教师跟踪进厂，定点学习，确保第一时间掌握行业发展新动向，

并将其渗透在平时的教学中，使学生不出校门就能了解到最新的行业趋势和工艺方向，缩短学生毕业后的学习期和适应期。”南京信息职业技术学院招就处副处长张徐刚介绍。

此外，为了帮助高职类学生提高综合素质，更好地适应企业多元化需求，不少公办高职院校采取了专业群的培养方式，南京工业职业技术学院招生办主任高宏彦介绍：目前南京工业职业技术学院有六系三部两院。开设了19个专业群，80多个专业方向。“以前，专业教学一般是采用教研室的方式，现在我们采用的是教学团队形式。教学过程采用项目化的教学，所有的实验、实训过程采用实习工厂的方式。”

民办本三更注重学生综合素质的提高

与公办高职类学校相比，民办本三虽然也开始注重学生应用性能力的提高，但相对而言还是为学生们提供了自主研究学习和提高的氛围和空间。据了解，大学四年期间，南京民办本科院校在培养学生过程中，往往采取三种培养方式。第一，就是大文大理式培养方式，即学生们进校后，在大一、大二期间学习的课程都是一样的，到大三才进入专业课学习，这种培养方式主要集中在专业特点明显的院校。第二，就是采取完全学分制培养方式，即学生们进校后，选择大类课程进行

学习，4年内完成学分就可以获得毕业证书。这种培养方式仅在生源质量较好、学生自主性较强的少数学校实行。最后一种方式则是两种兼顾的培养方式。

南京晓庄学院行知学院院长黄秀琴以该校学生4年的学习安排介绍：“我们对大一新生主要安排公共课学习，此外，学校要求大一新生参加大学英语四级和计算机等级考试；大二期间则进行少部分公共和专业基础课的学习。到了大三则是个分水岭，有的以就业为目的的学生，学校则在进行专业课教学的同时还安排大量社会热门职业证书培训课程；对于考研的学生，学校安排专门的老师进行导师制辅导。大四阶段，考研的学生则迎接考研；而就业的学生则实习、参加面试等。”就此，黄院长表示：这种规划式培养方式可以帮助学生们更快成长，从而适应社会的需求。

此外，为了帮助学生提高综合素质，民办本三院校在教学培养学生过程中，也非常重视学生学习通道的拓宽和发掘优秀学生的潜能，如南航金城学院专门针对考研的学生设置强化班、为满足不同学习需求学生开设的滚动式分级教学等；三江学院为了帮助学生将兴趣转化为特长，为具有特长的学生实行导师制培养模式等。

快报记者 戴明夷

南京工业大学浦江学院简介



南京工业大学浦江学院是1998年经江苏省批准成立的公有民办二级学院，2005年经教育部审批转办为独立学院。

学院依托百年名校——南京工业大学的优质教学资源和悠久办学历史，把教学质量视为发展的生命线，其教育、教学纳入南京工业大学统一管理。学院由南京工业大学的三位中国工程院院士担任名誉院长，成立了由南京工业大学各学科知名专家组成的教学委员会，指导、监督学院的教学。学院的师资及管理干部均从南京工业大学的教师中选聘，任课教师中教授、副教授的比例高。南京工业大学浦江学院依托南京工业大学的学科平台，设置了生物工程、计算机科学与技术、电气工程及其自动化、建筑学、国际经济与贸易等33个专业，这些专业是在59个公办专业中选择的国家和省级特色专业以及就业需求较大的专业。

学院秉承南京工业大学“明德、厚学、沉毅、笃行”的校训，发挥南京工业大学的综合办学优势，

实行严格的管理体制，创新的教学模式，灵活的运行机制，致力于社会经济发展，培养“基础实、知识宽、特色明、素质高”的应用型、创业型人才。在校生9200余人，已毕业的7届毕业生就业率高，受到社会和用人单位的肯定。

学院拥有占地600亩的“生态型、园林式、数字化”校园，在共享南京工业大学部分先进仪器设备和数字化图书馆的同时，配备了现代化的教学设备和资源，多媒体设备、数字化语音室、计算中心设施一流，数量充足。高标准的体育馆、游泳馆、塑胶田径场、学术报告厅、大学生活动中心、标准学生宿舍和学生食堂等教学生活设施一应俱全。学院校园文化氛围浓厚，学生社团众多，学生课余文化生活丰富多彩。

学院践行“忠、诚、精、实”的南工大精神，力争到“十一五”期末，建成万人规模、机制灵活、特色鲜明，综合办学实力位居省内前列、全国知名的“创业型、应用型”本科教学学院。

电话:025-58133913 83239891

邮箱:pj@njut.edu.cn

zhaosheng@njut.edu.cn

网址:http://pjxy.njut.edu.cn

http://zhaosheng.njut.edu.cn

■ 南京工业大学浦江学院2009年考生问答

1、南京工业大学浦江学院的招生情况、学生待遇如何？

答：南京工业大学浦江学院2009年面向江苏招收1980名本科生。学生毕业后授予南京工业大学浦江学院毕业证书；符合学位授予条件者，授予学士学位证书。

2、你校对江苏考生选测科目和等级有何要求？

答：①我校对选测科目不作限制，由考生根据擅长合理选报专业。

学校不限科，考生须选择。我校专业门类多，考生选择空间大。录取实践表明，考生能够根据自己的选考科目理性选择和慎重填报自己擅长、喜爱的专业。

②学业水平测试等级要求为：选测为BC，必测为4C1合格。

3、请问你校对进档的江苏考生采用什么录取办法？

答：学校对进档考生的选测科目等级折算成等级

级差分，在考生投档分的基础上加上等级级差分后进行排序。选测科目中每取得一个A+、A或B+，分别加上3分、2分和1分。

4、如何安排考生的录取专业？

答：专业安排按专业级差方式进行。取舍等效基准成绩相同的考生进入同一专业时，其原则为：按语文、数学两门科目总分排序，两门总分也相同则按数学原始分排序。

5、浦江学院学生宿舍实行什么管理、宿舍条件如何？

答：学生宿舍实行公寓式管理。每间宿舍住4人，设置独立卫生间。每个房间配备写字台、书架、电热水器、电话、电风扇、床、衣橱、鞋柜等基本学习、生活设施。

6、浦江学院学生的学费、住宿费标准如何？

答：按照江苏省有关部门核定，浦江学院本科生学费为13000元/年，住宿费1500元/年。

7、南京工业大学浦江学院毕业生的就业情况如何？

答：学生享有与统招生一样的就业政策，学生学业完成后，可进入各级人才市场，双向选择，自主择业。落实了就业单位的毕业生由江苏省教育厅统一派遣，签发《高校毕业生派遣报到证》。

近年来，浦江学院毕业生就业情况良好，就业率在全省同类型学校中名列茅。07、08届毕业生就业率均在90%以上，许多学生考取了南京大学、复旦大学、东南大学等名牌高校的硕士研究生。

8、浦江学院的奖学金情况如何？

答：浦江学院建立了完善的奖、贷、助、补等奖励与资助体系，学生与南京工业大学统招生一样可获得各类奖学金。学院设有各类奖、助学金近70余项，获奖金额高、授予面广，校内奖学金覆盖面占专业人数

的43%以上。

9、有哪些渠道可以了解浦江学院？

答：①网络或电话咨询。
登录我校招生信息网
<http://zhaoshengnjut.edu.cn> 或 <http://pjxynjut.edu.cn>，我们开设了网上论坛，接受您的在线咨询，为您提供最新招录动态和志愿填报指南；也可进行电话咨询：025-58133913、83239891，我们将对考生关注的热点问题进行解答。

②校内咨询会

7月26日浦江学院还将联合南京四家高校在新模范马路5号南京工业大学丁家桥校区内召开第二阶段高考志愿填报专场咨询会，为考生和家长提供更全面的招生咨询服务。

③江苏省招就中心、各市招办主办的招生咨询会。

我校将派熟悉招生政策的工作人员参加有关咨询会，接受考生和家长的咨询。

